



Отделение Пенсионного фонда РФ
(государственное учреждение)
по Иркутской области

ПРИЛОЖЕНИЕ

Творческий конкурс среди пенсионеров «С рифмой по жизни»

«Край родной, край любимый»

1 место – Герасименко Элла Владимировна

Прибайкалье – край родной

На российской, на окраинке,
Сотни вёрст в длину и в ширь –
Край таёжный, край немаленький
Назван издавна Сибирь,
То снегами запорошенный,
Да завьюженный пургой,
То в цветенье трав некошенных
Лета жаркого порой.

Прибайкалье – край родной,
Сторона моя, сторонка,
Кружат ветры над тобой,
Распевают песни звонко,
Про тебя слагают быль,
И уносят вдаль по свету,
Славят матушку Сибирь
Далеко-далёко где-то.

Вод кристальных чашей полною
Между сопками - Байкал,
То спокойный, будто сонный он,
Тихо плещется у скал,
То на берег с рёвом катится,
На дыбы встаёт стеной,
То опять к причалам ластится,
Усмилив свой нрав крутой.

Край сосновый, край рябиновый,
Край черёмух и берёз,
Красотою ты былинную
Душу трогаешь до слёз...
Зажигаю в храме свечи я,
Чуть колеблется их свет...
Край родной, пусть веки вечные
Бог хранит тебя от бед.

II место – Капустина Людмила Викторовна

Песня о Байкале

Люблю седину твоих скал,
Люблю глубину твоих вод,
Байкал - ты начало начал,
Кто здесь побывал, поймет.

Припев:

Байкал, Байкал, Байкал
Друзей моих ты собрал,
Я песню тебе пою
И вновь говорю: люблю.

А волны о берег бьют,
Шумит бесконечно прибой
Мне волны надежду несут,
Что я не расстанусь с тобой.

Припев

Тебя не любить нельзя,
Забыть о тебе не смогу.
Обнявшись, стоят друзья,
Поют на твоём берегу.

Припев

Хрустальная чаша меж скал,
Таинственен ты, многолик,
Ты молод и юн, мой Байкал,
Хоть порою ворчишь, как старик.

Припев

Рыбацкая лодка плывет,
И лунный струится свет.
Уносится песня в полет,
Оставив в душе свой след.

Припев

III место – Юрьев Владимир Иннокентьевич

Инейка

Юркнула в Тунгуску тонкой змейкой
Речка изумрудная Инейка.
И, довольная своей судьбою,
Любовалась радостно собою.
Нежилась на солнце в сонной дрёме,
Слушала напевы о Кочёме,
Об Умотке, Непе, Илимпее,
Катанге, Ереме и Тетее...
О далёких сестрах ветры пели,
Рябью пробежав в хрустальном теле.
Слушала Инейка и дремала
И под песни эти засыпала...
Но однажды, как-то на Инейке

Выстроил охотник зимовейко.
Стал там жить, охотиться, рыбачить,
О житье-бытье с рекой судачить.
Рассказал самовлюбленной соне
О красавце — статном Юктуконе,
Там, вдали тоскующем о ней
Среди хмурых марей и елей.
И Инейка гордая проснулась,
Рыбаку лукаво улыбнулась
И, стремглав пустилась к Юктукону,
Оглашая лес веселым звоном.
Как олень испуганный, летела
И рвала о камни свое тело...
Как хотела мать ее, Тунгуска.
Дочку задержать в распадке узком.
Но Инейка слишком торопилась
И о скалы вдребезги разбилась...
Взволновалась мать, загрохотала,
В буйном гневе скалы разметала,
Зашумела шиверой, порогом,
Сделалась угрюмою и строгой...
И с тех пор народною молвою
Названа она Угрюм-рекою.

«Наступила осень золотая»

1 место – Юрьев Владимир Иннокентьевич

Солнечная кружит карусель
Наше солнце движется к закату.
Ни замедлить, ни остановить.
Мы приходим в этот мир богатый
Радоваться, плакать и любить
И живем отпущенное время
Ласковосуровою Судьбой
Взрачиваем жизненное семя
И уходим. Не берем с собой.
Оставляем всё что было с детства,
Вписанную в жизнь свою строку,
А родным и близким, как наследство
Болью раскаленную тоску,
Словно обжигающую душу
Расставанием с самым дорогим...
Жизнь нам судьба дает и рушит,
Эстафету передав другим.
Мы об этом знаем. И не знаем
В юности о самом дорогом
И живем его не замечаем.
В старости, теряя, слезы льем.
И припоминаем запоздало
Грустные и мудрые слова:
«Если бы молодость знала,
Если бы старость могла».
... Старость в нас вселяется незримо –
Кажется не тлеем, а горим!
Только время нам неумолимо
На лицо кладет печальный грим
Иногда смываемый улыбкой
Счастья встреч с любимыми людьми.

Как в былом романсе «У калитки»
В молодость свою уходим мы.
... Нас хранят работа и забота -
Наши неумные друзья,
И в душе всегда живущий кто-то –
Выплакать и выстрадать нельзя.
Вложенный разумною рукою
В нашу жизненнравственную суть
Никогда нам не даёт покоя –
Ведь в движении наш житейский путь
И в заботе о своих потомках
Чтоб разумно честным был их век –
Не плодили в нравственных обломках
Бездуховноумственных калек...
... Мы не знаем, сколько нам осталось
По родной земле ходить, любить
И когда растущая усталость
Всё же нас заставит уходить...
Жизнь уж ничего не обещает,
Не зовет в неведомую даль,
Будущее в серой дымке тает,
Заменяя радость на печаль.
А она у нас теперь нередко
Появляется незвано тут-как-тут
И всё чаще тени милых предков
К нам во сне приходят и зовут...
... А пока... Не быть обузой людям.
Добротою их благодарить
Этим жить и утешаться будем,
Жизненную мудрость им дарить.
И, облагораживая душу,
Искренней, сердечной добротой,
Отдавая эстафету, слушать
Жизни зов, не знающий покой
Приутихший с нашими годами
И звенящий, возрождаясь вновь...
Мы уходим. Неизбежность с нами
Унесет нетленную любовь
В океан, где годы не считают,
Солнечная кружит карусель,
Нежно волны времени качают
Вечно новой жизни колыбель.
В ней опять и в радости, и в муках
Мы вернемся в жизнь погостить
В наших детях, правнучках и внуках,
Веря в это, легче не грустить.

II место – Герасименко Элла Владимировна

Золото осени
Музыка Н. Андриановой

Кто сказал, что всё в жизни прошло?
Кто сказал, что любить мне заказано?
Слышу, осень стучится в стекло,
Но так много ещё не досказано,
Не допето, не сложено строк,
Столько музык ещё не написано!
У которых - из сердца исток,
Тех, что рвутся на волю неистово.

Сердце бьётся так сильно в груди,
И так много в душе ещё нежности,
И не важно, что там, впереди,
Осень жизни грозит неизбежностью.
Как и прежде, живу и люблю,
Ну, и что же, что волосы с проседью,
Как богатство тебе я дарю
Свои годы - всё золото осени.

Эту осень с тобой разделю,
Пополам всё – тебе и мне, поровну,
Свою чашу до капли допью,
Пусть дурманит и кружит мне голову.
Дождь осенний стучится в стекло,
День прошёл, за окошком смеркается...
Кто сказал, что всё в жизни прошло?
Нет, всё только ещё начинается.

III место – Короленко Александр Константинович

Осенняя исповедь

Идя в тайгу, я молодею снова,
Хотя уже за шестьдесят года.
Мой милый край, прекрасный и суровый,
Сроднил меня с природой навсегда.

Тайга зовет, красой своей пленяет,
Я от неё, как в сказке, как в бреду.
Она сама и чувствует, и знает,
Что к ней я на свидание иду.

Не бойся, твоей чести не затрону,
Спрошу лишь, кем поругана была?
А ты молчишь, от ветра тихо стонешь,
Стоишь в узорах – вся белым-бела.

Всё обойду в твоих лесных владениях,
Взойду на скалы, где искрят снега.
Какой размах! Какое чувств стремление!
Как сердцу старика ты дорога!

Мне жаль, тайга, с тобою расставаться,
Но в жизни все бывает, как в бою,
И может песнь неспетой оборваться
Про край любимый, родину мою.

Тогда, тайга, оставлю тебе сына,
По-прежнему любима будешь ты
Прекрасным музыкантом, гражданином
Поклонником таежной красоты.

III место – Карелин Василий Михайлович

Пожилый человек

Душа готовится к зиме
Не за горами уже старость
Веселье шумною гурьбой

Теперь уж не приносит радость

Все больше мысли о другом
О детях, как у них сложилось
О внуках разговор ведем
Они для нас как божья милость

Все чаще тянет отдохнуть
Побыть наедине с собою
В себя как в зеркало взглянуть
Глазами встретиться с душою

Терзают мысли о большом, глобальном
И о смысле жизни
Куда всем миром мы идем
Зачем нас создал всех всевышний

Дай бог, чтоб не замкнулся круг
Всегда чтоб было интересно
Чтоб жив был и здоров твой друг
Ведь он всегда все скажет честно

Чтоб детям было хорошо
С тобою рядом находиться
Чтоб внук смотрел тебе в лицо
И мог всегда тобой гордиться

А жизнь она не зря дана
Ее ведь главное осмыслить
Чем старше в погребке вино
Тем меньше тех, кто сможет выпить

«Любви все возрасты покорны»

1 место – Юрий Витальевич Розовский

Чаша любви

Сидели двое на балконе
И молча щурились на свет,
Друг с другом рядышком, на склоне
Судьбой отпущенных им лет.

На лицах их морщинок сети
Улыбкой тронуло чуть-чуть.
А во дворе смеялись дети,
Лупя ногами по мячу.

Их звонкий смех, мячом кручёным,
Летал и прыгал по траве.
Они играли увлечённо,
И даже не смотрели вверх.

Как эта юность безмятежна,
Ей отвлекаться не с руки.
Она не видела как нежно,
Держась за руки, старики

На дворик маленький взирали,
Друг к другу плечи прислонив.
И будто что-то понимали,
Всем непонятное, они.

Потом она ему сказала,
Совсем глазами подобрев:
– Любимый! Помнишь, как играла
И я, вот так же, во дворе.

Как быстро время пролетело!
Уже и внуки поднялись.
– А что ты милая хотела? –
Он ей ответил. – Это жизнь.

У нас она то, слава Богу,
Что у меня, что у тебя!
Теперь стареем понемногу,
Как жили – рядом и любя.

Тут только радоваться надо,
Тут огорчаться ни к чему.
– Да, да, родной! Я очень рада! –
Она в ответ шепнёт ему.

И он ей шёпотом: – Я тоже.
Тут и закончить бы мне стих.
Но видел я, как крылья сложив,
Смотрели с облака на них

Два белых ангела, два стража,
Два их хранителя от бед.
И в их руках сияла чаша,
И в ней вином искрился свет.

Свет той любви, что стариками
Из чаши был испит сполна.
То нежно, мелкими глотками,
То страстно и почти до дна.

И всё же чаша не скудела,
Поскольку ангелы, нет-нет,
В неё вливали, то и дело,
Небесный свет, Господень свет.

И он разглаживал морщины.
И на балконе, в этот миг,
Сидели женщина с мужчиной,
А не старуха и старик.

II место – Герасименко Элла Владимировна

Живу, люблю, благословляю...

Живу, люблю, благословляю
Несовершенный этот мир,
Всё зло ему за ТО прощаю,
Что он ТЕБЯ мне подарил.
Жизнь с каждым днём всё суматошной,
Но в гонке вечной и борьбе,

Я буду думать о хорошем –
Я буду думать о тебе.

Мелькают дни, бегут недели,
И над землёй то дождь, то снег,
То листопады, то капли,
То вьюги мглою застыт свет...
Назло метелям и порошам
В любой момент в своей судьбе
Я буду думать о хорошем –
Я буду думать о тебе.

Живу, люблю, благословляю
Всё, что даруют небеса,
Жаль, время, Устали не зная,
Вращает стрелки на часах...
Всё тяжелее жизни ноша,
Но в миг последний на земле
Я буду помнить о хорошем –
Я буду помнить о тебе.

II место – Сумкина Валентина Михайловна

Неотправленное письмо

Мы идем по улице безлюдной,
Снег метет в лицо, за воротник.
Ничего не видно абсолютно,
Ты ко мне нечаянно приник.
Нам уйти от круговерти надо,
Что нам делать на ветру, друг мой?
Снег метет и мне не видно взгляда,
Но легко и радостно с тобой.
Ты какой – то больно уж хороший,
Только был бы чуточку смелей.
А над нами сыплется пороша.
Кружит в свете редких фонарей.
Через много лет я вспоминаю
Этот снежный вечер вновь и вновь.
Где ты, с кем ты, я увя не знаю,
Первая и робкая любовь.
Что тебя волнует, что тревожит,
Что болит и как идут дела?
Век отпущенный почти уж прожит,
И с другим я по судьбе прошла.
Но о том теперь уж не жалею,
Счастье было, и любовь была
Много знаю, кое – что умею,
Но не знаю, как твои дела.
Как теперь живешь ты, друг сердечный?
Обо мне ты в жизни вспоминал?
Годы промелькнут и канут в вечность,
И не знаем мы, когда финал.
Я живу. И вот пишу немного,
И любовью не обделена
Счастлив ты, здоров? И слава Богу,
Пусть судьба воздаст тебе сполна.
Свидимся ль когда –нибудь? Не знаю.
Через столько бесконечных лет!
Долго пусть твоя звезда сияет,

От моей ей пламенный привет!

III место – Хруль Людмила Константиновна

Окаянная любовь

Так обида горяча -
Сердце гаснет как свеча.
Тотчас меркнет белый свет,
Горше той обиды нет.

Всё. Не надо мне любви,
За собою не зови,
Не дари мне роз букет,
Не гори, как маков цвет.

Не поверю и словам
С нежным взглядом пополам.
Без тебя пройду свой путь.
Разлюби и ты. Забудь.

Но не может человек
Без любви прожить свой век.
Только глянешь мне в глаза -
Вспыхнет неба бирюза

И дороже в мире нет
Полевых цветов букет.
А берешь ладонь в ладонь -
На щеках моих огонь,
За тобой сквозь года
Я готова навсегда!
И пылают неспроста
Мои жаркие уста:
Крикну, гордость позабыв,
Чтоб аорта на разрыв:
«Пусть владеет мною вновь
Окаянная любовь!»

Специальная номинация «Выбор профессионала»

Танькина Татьяна Михайловна

А в тайге горизонты синие...

Где на сопках восход полыхает костром
И малиновый цвет веселит предзакатно,
Там устроили звёзды ночной ипподром
И гоняют по сопкам на юг и обратно...
А в лесу горизонтов не видно совсем:
Там на кедрах висит полинявшее небо,
Да туман, умываясь в холодной росе,
Неприятно-сырой распластался нелепо.

И в таёжных распадках не видно не зги:
Сверху падают замертво жуткие тени,
Но сиреневый полдень наносит мазки
На белёсые контуры чахлах растений
И по ним расплывается бледный окрас:
Серо-буро-малиново-пёстрые блики...

Я контрасту цветов удивлялась не раз:
Вернисажи в тайге широки, многолики...

Там в глубокие лужи - следы от копыт,
Прошагавших весной по распадку оленей,
Света луч упадёт и с таёжной тропы
Опрокинётся радугой чудо-мгновенье;
Всколыхнёт тишину фантастический звон
Малахитовых шишечек сосен и елей
И сорвутся на плечи с разбуженных крон
Переспелой росы колдовские капли...

Но из сумерек ринутся в бой комары:
Вылетая на свет, - запищат бестолково,
А смола с листовнично-сосновой коры
Заблестит янтарём и растает медово...

Кто в тайге не бывал, - не узнает секрет,
В чём её красоты притягательной сила?
Просто, там горизонтов обманчивых нет...
Я все тайны таёжные вмиг раскусила!

Вахрушева Елена Викторовна

Стихи с уклоном в вязание
Дочери

Танечка, связано в стиле «Бохо»,
Танечка, техника здесь – «фриформ».
Это не просто «не очень плохо»,
Это же пик современных норм!

Не деревенское! Зря обсмеяли!
В нем хоть на бал в Букингемский дворец!
Чтоб бисеринки не растерялись,
Просто не гладь утюгом. Молодец.

Если бы эти «коллеги» узнали
Цены французской пряжи, в момент
Все бы сознание потеряли.
Кто недоступен? Где абонент?

Специальная номинация «За радость жизни»

Юрий Витальевич Розовский

Радость жизни

Чему ты лыбишься, калека? –
Спросил прохожий у меня,
То ль вопрошая, то ль вина.
Чем я обидел человека?

Простой улыбкою ль своей
Тогда, когда ему не просто.
Иль тем, что мне с моих пол-роста
Чего-то чуточку видней?

Ну да, я вижу всё внове,
Глазами малого ребёнка.
Я слышу, как стрекочут звонко
Вокруг кузнечики в траве.

К тому же, если захочу,
Могу цветок рукой потрогать.
Я ниже ростом, но до Бога
Мне ближе, может быть, чуть-чуть.

Ну не сердись, прохожий – брат,
Что я сегодня улыбаюсь.
И знаешь, я тебе признаюсь,
Что встрече нашей тоже рад!

Специальная номинация «За оригинальность»

Чудогашева Галина Павловна

Лекарство от старости

Летят, летят, летят года.
Единожды они прервутся.
Куда летят они, куда?
А, улетевши, не вернуться.
Рождаемся, растем, взрослеем,
Смеемся, плачем иль болеем-
Торопимся все день за днем,
Вниз по течению плывем-
Однажды в лету уплывем.
Однако жаждем мы подоле
Топтать траву, гулять на воле.
Совсем не хочется дряхлеть,
Тогда давайте песни петь!
А еще стихи писать,
Романсы, пьесы сочинять,
О том что ждет, не вспоминать,
Себя любимым посвящать,
Творить, любить, и побеждать-
И этим молодость продлять!

Специальная номинация «За злободневность»

Ларионова Ольга Викторовна

Давайте скажем пожарам «Нет!»

Давайте скажем пожарам «Нет!»
Хватит лесам пылать.
Дайте, люди, скорее ответ,
Ведь гибнет природа – мать.
Природа сама себя не зажжёт,
Мы, люди, повинны в беде.
Тот, кто спички в лесу достаёт,
Думает лишь о себе.
Помни, покосник, сжигая пни,
Охотник, грибник, куря:
Станут для леса последними дни,

Время потрачено зря.
Помните, люди, кладя в рюкзак
Бутылки и банки горой.
Стекло в природе не спрятать никак,
Оно отзовется бедой.
Луч солнца скользнёт по грани стекла,
Горячим прыгнет в траву,
Нагреет, прожжёт сухую дотла,
И вспыхнет огонь на ветру.
Охотник, покосник, турист и грибник,
Помни: Пожару нужен лишь миг,
Чтобы взлететь, пожирая леса,
Искры свои унося в небеса.
Гибнут деревья, чернеют кусты,
Больше не будет здесь красоты.
Здесь не увидишь ты больше грибка
И ягодку ждать придётся века.
Мечутся звери в плену у огня,
Муки ужасной полны их глаза
«Что же случилось?!... За что меня?...»
Огонь ответ не сказал.
Мчится всё дальше лавина огня,
Сжигая всё на пути.
Как ни старайся, спасай себя,
Никому от огня не уйти.
В миг исчезают поляны лесные,
Гарь остаётся кругом.
Люди, вы слышите, вы ж не глухие,
Что ж будет потом?!
Сколько б ни шёл ты, чернеют вдали
Пни обгорелые, мертвы стволы,
Тихо, зловеще: здесь птиц не слышать.
Тебе это нужно?! Ещё как сказать?
Но этого больше может не быть.
Мы можем спасти зверьё.
Надо природу сердцем любить,
А значит, беречь её.

Пресс-служба Отделения ПФР
по Иркутской области
Телефоны: 268-432
268-319
[E-mail: 1601@048.pfr.ru](mailto:1601@048.pfr.ru)

Дата рассылки: 13.10.2015